

Развитие торговых отношений на Дальнем Востоке в XVII веке

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматриваются причины развития торговли на Дальнем Востоке в указанный период времени. Уделяется внимание развитию внутренних путей, как торговых коммуникаций между регионом и остальной частью государства. Кроме того, рассматривается ввоз и вывоз товаров из региона внутри страны. Особое место в ходе развития торговли, занимали отношения с Китаем, как с приграничным государством, благодаря Нерчинскому договору 1689 года, Дальний Восток получил, развитие торговых отношений с Китаем, уже на официальном уровне. Делается вывод о значении развитии торговли на Дальнем Востоке в XVII веке.

Ключевые слова: Дальний Восток, история, торговля

Development of trade relations in the Far East in the XVII century

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article discusses the reasons for the development of trade in the Far East during this period of time. Attention is paid to the development of internal routes as trade communications between the region and the rest of the state. In addition, the import and export of goods from the region within the country is considered. A special place in the development of trade was occupied by relations with China, as with a border state, thanks to the treaty of Nerchinsk of 1689, the Far East received the development of trade relations with China, already at the official level. A conclusion is made about the importance of the development of trade in the Far East in the XVII century.

Keywords: Far East, history, trade.

Актуальность исследования заключается в том, что осознание исторических торговых отношений на Дальнем Востоке в XVII веке имеет значение в контексте современного мира. Изучение торговых связей позволяет понять формирование и развитие экономических, культурных и политических связей между странами в тот период времени, а также их влияние на современное положение дел в регионе. Кроме того, данное исследование

позволяет раскрыть значимость торговли в процессе формирования территории Дальнего Востока.

Цель исследования – рассмотреть причины развития торговли, выяснить, с какими странами были торговые связи, экспорт и импорт товаров на Дальний Восток в указанный период времени

В ходе исследования, использовался, историко-сравнительный метод.

В исследовании Г.Н.Романовой рассматривается становления торговых отношений России и Китая в указанный период времени. Уделяется внимание значению Нерчинского договора 1689 года, послужившего началу развитие торговых связей между двумя государствами [1]. В работе Т.В.Кит исследуется развитие ярморочной торговли на Дальнем Востоке, начиная с XVII века [2]. В статье С.В.Кириллова, В.В.Шевцова, рассматривается роль Нерчинска как центра торговли и развитию торговли и русских торговых караванов, их состав и влияние русско-китайской торговли на развитие города [3]. С.В.Кириллова в своей работе посвященной развитию международной торговле в Забайкалье, уделяет внимание причиной развития торговых отношений с Китаем в XVII веке [4].

С развитием сельского хозяйства и промышленности на Дальнем Востоке в XVII веке, стал актуальным вопрос о начале торговли, как одной из отраслей экономики, способствовавшей дальнейшему развитию территории Дальнего Востока. По мере развития хозяйства на Дальнем Востоке, расширялись и торговые связи, внутри региона, с российским купечеством и зарождавшимся сибирским купечеством. Купцы с европейской территории доставляли в Забайкалье ремесленную продукцию, скот. Из Восточной и Западной Сибири на Дальний Восток поступала продукция ремесленников. Торговый путь из Европейской части страны проходил через Киренский острог, где разветвлялся на разные направления. Купцы и торговые люди через Байкал, попадали к устью р.Селинги и через остроги к Нерчинску, оттуда по рекам Шилке и Амуру попадали в Албазинский острог, считывавшийся одним из торговых центров региона. Самые предприимчивые торговцы из Европейской части России создавали предприятия на Дальнем Востоке, отправляя на предприятия приказчиков, последние, выполняли функции торгового агента, совершая торговые операции, проводя аналитику местного рынка и заключая торговые соглашения с местными промышленниками и китайцами.

На Дальний Восток направлялись товары медных изделий, хмеля, меда, топоров, выделанной кожи, воска, зеркал, писчей бумаги, рогатый скот и т.д. С Дальнего Востока отправляли в основном пушнину, очень ценились соболиные меха и лисьи шкуры, серебряную руду.

Особое место в регионе занимала русско-китайская торговля. Торговля представляла собой важный исторический аспект, заключающийся в начале развития международных отношений двух государств. Дальний Восток, ввиду своей географической близости к Китаю, стал площадкой для развития торговых отношений. Главным объектом торговли были меха, металлические изделия, сибирский жемчуг, медь, железо и другие товары, которые находили

высокий спрос среди китайских покупателей. В свою очередь, из Китая в Россию поступали шелк, чай, фарфор, слоновая кость и другие ценные товары. Китайские купцы посещали Нерчинск и Албазин. Нерчинский договор 1689 года способствовал ещё большему развитию российско-китайской торговли. Так, согласно, договору между купцами двух государств устанавливались равные права на свободное передвижение по территории государств. Развитие русско-китайской торговли, способствовало возрастанию роли России на Дальнем Востоке и международной политике региона.

Развитие торговли на Дальнем Востоке, способствовало ещё большему хозяйственному освоению региона в XVII веке. Внутренняя торговля, благодаря местным ресурсам и развитию промышленности в регионе, позволяла вести торговые отношения с западной частью государства, что способствовало втягиванию Дальний Восток в складывавшийся в конце XVII века всероссийский рынок. Развитие внешней торговли, возвышала международную роль России на Дальнем Востоке. В целом торговые отношения на Дальнем Востоке в XVII веке, стали одним из стимулов дальнейшего развития территории в последующий период времени.

Библиографический список

1. Романова Г. Н. Становление российско-китайских торговых связей (XVII – первая треть XVIII в.) // Таможенная политика России на Дальнем Востоке. 2014. №2 (67). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stanovlenie-rossiysko-kitayskih-torgovyh-svyazey-xvii-pervaya-tret-xviii-v> Дата обращения: 18.01.2024).
2. Кит Т.В. Ярмарочная торговля на Дальнем Востоке России в XVII - начале XX в // Россия и АТР. 2008. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/yarmarochnaya-torgovlya-na-dalнем-vostoke-rossii-v-xvii-nachale-xx-v> (Дата обращения: 18.01.2024).
3. Кириллова С.В., Шевцов В.В. Нерчинск - Пекин: русские торговые караваны в 1689-1703 гг // Вестн. Том. гос. ун-та. 2018. №435. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nerchinsk-pekín-russkie-torgovye-karavany-v-1689-1703-gg> (Дата обращения: 18.01.2024).
4. Кириллова С. В. Становление и развитие международной торговли России в Забайкалье в XVII-XVIII вв // Известия Иркутского государственного университета. Серия: История. 2018. №. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stanovlenie-i-razvitie-mezhdunarodnoy-torgovli-rossii-v-zabaykalie-v-xvii-xviii-vv> (Дата обращения: 18.01.2024).